

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC :

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII, ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE ÎNAPOIAZA

ZIARUL POPORAL :

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor. Pentru America pe un an 3 dolari.

E probabil ca America să accepte nota germană

Berlin, 8 Mai. — Wolff Bureau anunță: »Associated Press« comunică din Washington: Eri târziu seară, s'a anunțat din izvor autorizat, că în cazul că textul oficial al notei germane va corespunde cu telegramele particulare ale ziarelor despre cuprinsul notei, — atunci Statele Unite vor accepta asigurările din nota germană, și vor aștepta împlinirea promisiunilor din notă.

»Kölnische Zeitung« află de la cores-

pondentul său din Washington:

Nota germană care a fost publicată în ediții speciale ale ziarelor, au mai potolit încordarea extremă a opiniei publice. Impresia generală e că nota germană e un document care merită o specială apreciere.

Majoritatea opiniei publice americane consideră nota ca satisfăcătoare. E cu neputință ca raporturile americano-germane să mai fie rupte.

DIN ROMÂNIA

Programul grupărei Maiorescu

»Berliner Tageblatt« publică următorul articol de la corespondentul său special din București:

În două rânduri am redat păreri politice ale lui Petre Carp și Alexandru Marghiloman. S'a putut constata că între acești doi bărbați de stat există o deosebire de vederi cari nu e lipsită de însemnătate, în privința căilor și momentului realizării aceleiași ținte politice. Tabloul curentului care urmărește alăturarea din nou a României de Puterile Centrale ar fi incomplet, dacă n'aș adăuga la păreri lor și ale unei a treia grupări din sinul senatorilor și deputaților conservatori cari înclină spre Puterile Centrale, păreri prietenilor politici mai intimi ai fostului prim ministru Titu Maiorescu.

Titu Maiorescu n'a luat măcar cuvântul pentru a face o declarație politică. Totuși am putința să rezum esențialul părerilor acestui bărbat de stat, din convorbirile avute cu prietenii săi politici.

Și idealul politic al d-lui Titu Maiorescu și al partizanilor săi este alăturarea României de Puterile Centrale. Dar se deosebesc de acel al d-lor Petre Carp și Al. Marghiloman nu numai în privința căii de urmat pentru realizarea scopului ci și în privința a ceea ce socot realizabil deocamdată. În opoziție cu d. Carp ei nu sînt de părere că România trebuie să intre imediat în războiu cu Rusia, alături de Puterile Centrale. Prea s'a lăsat multă libertate operei de așitare a Ententei timp de un an și jumătate. Singurul lucru pe care poate să-l facă România acum, este să reînceapă politica tradițională a țării, de acolo de unde a fost părăsită la 4 August 1914.

Trebuie însă să observe o neutralitate binevoitoare față de Puterile Centrale.

Trei sute de bombe au aruncat aeroplane austro-ungare

— 100 morți și răniți. — Un vapor italian scufundat —

Atena, 8 Mai. — Ziarul »Nea Aitheas« din Atena anunță: că aeroplanele austro-ungare cari au zburat asupra Valonei au aruncat vreo 300 de bombe asupra pozițiilor întărite și asupra vapoarelor cari ancorau în port. Numărul victimelor, răniți și morți trece peste o sută. Și pagubele materiale sînt mari.

Un vapor de transport italian a fost incendiat de explozia bombelor și s'a scufundat. Acelaș ziar mai spune că nu e adevărat că toate trupele sârbești au fost transportate din Valona. Mai sînt acolo cel puțin zece mii de soldați sîrbi într-o stare de plîns, zdrențuiți și lihniti de foame.

Răzbunarea Englezilor asupra irlandezilor rebeli

Dublin, 8 Mai. — Agenția Reuter anunță: Contesa Markievicz, una din conducătoarele rebelilor irlandezi, a fost condamnată la muncă silnică pe viață.

Numeroase condamnări la moarte ale rebelilor irlandezi au fost transformate în pedeapsă cu închisoare de diferite durate.

Germanii construiesc un canal în Belgia

Amsterdam, 8 Mai. — Germanii construiesc un nou canal între Ourth și Moser pentru a lega râurile Rin și Meas. La construcția acestui canal sînt

ocupati 20.000 oameni. Noua linie de comunicație fluvială are o mare importanță economică.

Aeroplane anglo-franceze au aruncat bombe asupra unui vapor de ambulanță turc

Constantinopol, 8. Mai. — De pe frontul Mesopotamiei și din Caucaz n'au sosit știri mai importante.

La 6 Mai 2 aeroplane dușmane au aruncat douăzeci de bombe asupra unui spital turcesc la Akbas. Bombele au rănit ușor un soldat.

Un monitor și un crucișător dușman, sprijinite de recunoașterea aeroplanelor au tras 40 de focuri în direcțiunea Se-dil Babr. Un aeroplan turc nimerind cu două bombe crucișătorul dușman, acesta s'a îndepărtat în largul mării învâluit într'un nor de fum.



Pretul unui exemplar 6 fileri.



După părerea senatorilor și deputaților din anturajul d-lui Maiorescu nu va mai fi cu puțință guvernului Brătianu să revie la o astfel de politică, oricât de oportun ar socoti acum aceasta. Pe de altă parte, partidul conservator, slăbit din cauza neînțelegerilor provocate de război, n'ar fi în stare să ducă singur sarcina guvernului. Ar putea fi vorba, după retragerea guvernului Brătianu, de un guvern de coaliție compus din conservatori și liberali, promițându-se d-lui Ionel Brătianu că după războiu va avea mână liberă să rezolve acele chestiuni — reformele interne — pentru cari a fost chemat la guvern.

Un astfel de guvern de coaliție ar putea nu numai să dezvolte mai departe relațiile economice cu puterile centrale, dar ar putea să revoacă măsurile luate la frontiera austro-ungară și bulgară și să manifeste în chip formal hotărârea de a observa o neutralitate binevoitoare pentru aliații de eri. O astfel de politică ar prezenta două avantagii pentru puterile centrale și aliații lor: ar putea să întrebunțeze în altă parte trupele reținute acum în Carpați și dealungul Dunărei și rezistența morală a Ententei ar suferi o grea lovitură dacă ar trebui să renunțe la speranța de a vedea România alăturându-se de En-

tenta. România însă va fi recâștigat posibilitatea de a se alătura din nou, politicește și economicște, după război, de puterile centrale. Acestea ar trebui să se mai oblige să obție pentru România, la tratativele de pace, anumite avantagii cari urmează să fie abia stabilite.

Acestea sînt punctele esențiale ale programului politic socotit realizabil de prietenii lui Maiorescu. Asupra restului ar urma ca să hotărască viitorul. Numai viitorul ar putea decide dacă împrejurările permit o alăturare fățișă de Puterile Centrale și aliații lor, dacă e cu puțință să se câștige în opinia publică simpatiile necesare pentru o astfel de alăturare, cu un cuvânt dacă programul de mai sus ar fi un stadiu de trecere sau soluția definitivă.

Convocarea parlamentului român

»Epoca« anunță: După cât ni se asigură știrea dată mai de mult, că parlamentul român va avea o sesiune extraordinară la sfîrșitul lui Aprilie st. v. se confirmă. Se crede că Corpurile legiuitoare vor fi convocate pentru ziua de 28 Aprilie (11 Mai) și că se va ocupa cu modificări însemnate pe care le impune aplicarea unora din legile votate în trecuta sesiune.

Corfu la Salonic, continuă, dar pe mare. Se vede că Ententa a renunțat, să facă presiuni extreme asupra Greciei. În Salonic domnește mare lipsă de alimente, în urma greutăților făcute de Ententa comerțului grec. Sînt și cazuri mortale de foame.

Până acum au debarcat la Salonic 45.000 sârbi.

— În noaptea de Joi spre Vineri s'a apropiat un Zeppelin de Salonic. Când a zburat peste port, a fost viu bombardat de vapoarele de război engleze. Zeppelinul a fost nimerit și înconjurat de ilăcări a căzut la gura riului Varda.

LUPTELE DIN APUS

— Germanii progesează încet pe frontul francez. — Câștigă noi tranșee și resping noi atacuri franceze. — Bilanțul luptelor aeriene în luna Aprilie. — Impușcarea rebelilor irlandezi. — Un submarin englez scufundat. — O conferință anglo-rusă pentru scurtarea războiului? — Încă un Zeppelin distrus. —

De pe frontul franco-belgian au sosit în ultimele 3 zile următoarele vești:

(5 Mai.) Și pe ziua de eri, luptele au fost vii pe frontul englez între Armentieres și Arras. La Givenchy, en Gohelles s'au desfășurat lupte de granate pentru o pâlnie de tranșee, în care dușmanul în mod trecător a putut pătrunde. La sud de Somme, au pătruns în cursul nopții detașamente de recunoaștere germane în pozițiile dușmane, au respins un contra atac și au prins 1 ofițer și 45 de soldați. La stînga riului Meuse, trupele noastre au pătruns în pozițiile avansate de apărare franceze la vest de Avoncourt. Dușmanul a renunțat la ele în urma focului nostru. Pozițiile au fost distruse și conform planului din nou evacuate. La sud-est de Haucourt am luat mai multe tranșee franceze și am adus prizonieri. Un repetat atac francez contra ieșirii din apus a înălțimei Mort Homme s'a prăbușit cu totul. La dreapta riului Meuse, mai ales în cursul nopții s'au încins vii lupte de artilerie. Un biplan englez cu semne franceze a căzut pe coastă aproape de granița olandeză, în mâinele noastre, nevătămat. Aviatorii au căutat scăpare pe teritoriu neutral. O escadră de aeroplane germane au aruncat bombe asupra gărilor Noblette și Ouvetal (Champagne) precum și asupra stației aviatice Luppès.

Războiul aerian a câștigat în intensitate în luna Aprilie și mai ales în două jumătăți a lunii a crescut în înverșunare. Înloc de lupte individuale, s'au produs tot mai multe între grupe și escadre de aeroplane, în cea mai mare parte dincolo de liniile noastre. În cursul acestor lupte în luna Aprilie am doborât 26 aeroplane franceze pe frontul francez, dintre cari 9 dincoace de linia noastră de front.

Pe lângă acestea, 10 aeroplane dușmane au fost doborîte de focul tunurilor noastre. Perderile noastre proprii se ridică în total la 22 aeroplane. Din acestea 14 au căzut în lupte aeriene, 4 n'au mai revenit, iar patru au căzut, lovite de focul tunurilor.

MERSUL RĂZBOIULUI

O luptă între 21 vapoare engleze și un Zeppelin

— Încă două Zeppelinuri distruse. — Arestarea fostului ministru de război rus. — La Salonic, au sosit din Corfu 45.000 sârbi. — Germanii resping pe francezii din mai multe pozițiuni. — Italianii au fost batuți la Rombon. — Cum stau turcii în lupta lor cu rușii și englezii —

De pe frontul rusesc au venit următoarele vești în ultimele 3 zile:

(5 Maiu). Aviatorii noștri au bombardat alaltăeri centrul de linii ferate Zdolbunovo, la sud de Rovno. Gara, atelierile gării, vagoane și liniile ferate au fost nimerite. Mai multe clădiri au luat foc. Eri s'a semnalat iară o acțiune de artilerie foarte intensă, și 'n multe locuri și lupte de avantgarde.

Höfer, mareșal locot.

Comunicatul german anunță:

Nu s'a produs nimic important.

Șeful Statului major

(6 Maiu). Trupele armatei arhiducelui Iosif Ferdinand au alungat la sud-vest de Olyka pe ruși din păduricea din apropierea frontului. Altfel nimic nou.

Höfer, mareșal locot.

Comunicatul german n'are nimic de anunțat în aceasta zi.

Șeful Statului major.

(7 Mai). v. Höfer nu anunță nimic nou.

Höfer, mareșal locot.

Comunicatul german anunță:

Torpile rusești au bombardat azi dimineață fără efect coasta de nord-est de Kurlanda, între Rojen și Markgrafen.

Șeful Statului major.

— Fostul ministru de război rus, generalul Suchomlinov, a fost arestat, acuzat de abuzuri în timpul exercitării înaltei sale funcțiuni, și de trădare de patrie. El e internat în fortăreața Petropavlovsk.

— La Cernăuți s'a auzit Sâmbătă și Duminecă, violente bubuituri de tun. Pare că rușii încep acolo o acțiune locală. Și aeroplanelor rusești se arată foarte des deasupra Cernăuțului. De când acest oraș a fost eliberat de ruși, a fost de 25 de ori atacat de aeroplanelor rusești, cari au aruncat 157 bombe. În totul au fost distruse numai patru colibe țărănești.

De pe frontul balcanic se anunță:

Trei companii franceze au pătruns Vineri în Florina, pe linia ferată Salonic-Monastir, după ce au tăiat firele telegrafice. Conduși de spioni, au pătruns în casele oamenilor, au arestat 12 supuși greci, acuzându-i de spionagi, au arestat și pe secretarul consuliului austro-ungar din Monastir, care se întorcea din Atena. Autoritățile grecești au protestat contra acestei arestări, cerând eliberarea lor. Ofițerii francezi au răspuns că lucrează după un ordin superior.

— Transportul trupelor sârbești din

(6 Aprilie). La sud-est de Armentieres, acțiunile patrulilor noastre au fost încoronate cu succes. Am făcut prizonieri, capturând și 2 mitralieze și 2 aruncătoare de mine. La Givenchy en Gohelle a fost respins un atac englez. La nord-est de Vienne le Chateau (Argonne) a eșuat o acțiune mai mare de patrulă franceze. Pe malul stîng al râului Meuse continuă luptele de artilerie și infanterie în regiunea la sud-est de Haucourt. Ele ne-au adus iară câteva succese, fără a fi cu totul terminate.

La sud de Warneton, sergentul-major Fränkel a doborât la 4 Mai un biplan englez, și cu acesta al 4-lea aeroplan dușman. Împăratul ca recunoștință pentru aceste merite a istețului aviator, l'a înaintat la rangul de ofițer. La sud-est de Diederhofen a trebuit să aterizeze un aeroplan francez. Aviatorii au fost făcuți prizonieri. Un mare număr de baloane captivitate franceze, în urma unei furtuni neașteptate s'au smuls și au zburat peste liniile noastre. Până acum am prins peste 15.

(7 Maiu). La apus de riul Meuse, luptele n'au luat sfârșit nici pe ziua de ieri. În deosebi artileria era de ambele părți foarte vie. La răsărit de acest riul, a eșuat dimineața un atac în regiunea fermei Thiaumont. În mai multe locuri de pe restul frontului au fost respinse detașamente de recunoaștere dușmane. O patrulă germană a făcut la sud de Lihons câți-va prizonieri.

Șeful Statului major

— Șeful amiralității germane are următoarele de anunțat:

În fața coastei flandreze, a fost doborât un aeroplan dușman, într-o luptă aeriană cu concursul unui torpilor al nostru. Ajutoare engleze venite ne-au împiedicat să salvăm pe aviatori. Apoi 1 torpilor al nostru a capturat la 6 Mai în fața coastei flandreze un aeroplan englez nevătămat, și am prins cei doi ofițeri aviatori. La vest de Horne Riff, focul intens de artilerie al unui vapor german a scufundat la 5 Mai submarinul englez »E. 31«. Zeppelinul L. VII, nu s'a întors dintr-o călătorie de recunoaștere. După un comunicat al amiralității engleze, dînsul a fost distrus la 4 Maiu de flota engleză în Marea Nordului.

— Ziarul italian »Secolo« anunță din Londra, că Anglia trece acum prin faza cea mai critică a războiului european. Populația engleză e cuprinsă de o amărăciune generală contra guvernului.

Cenzura a devenit foarte severă.

— Din Londra se anunță acum că revoluția irlandezilor a fost tratată de funcționarii publici, cari se prefăceau că sprijină mișcarea, numai ca să afle tainele organizației ei. Marți au fost îngropate la Dublin, victimele luptelor de stradă. Mormintele au fost acoperite cu cununi cari purtau inscripția: Nenorociților eroi cari au căzut pentru libertatea Irlandei. Pe lângă împușcarea celor trei șefi ai rebelilor irlandezi, au mai fost judecați de tribunalul de război, încă alți 36 rebeli. 3 din ei au fost osândiți la moarte, numai unul a fost împușcat, la ceilalți doi pedeapsa cu moar-

te a fost înlocuită cu închisoare silnică pe viață.

— Cel din urmă atac al Zeppelinurilor asupra Scoției — a zădărnicit tot mersul trenului. Ceasuri întregi, au fost oprite trenurile de a părăsi stațiile.

— Despre distrugerea Zeppelinului L. 7. lângă coasta Schleswig — un vapor de pescari sosit la Imuiden, anunță că Sâmbătă dimineața s'a deschis o luptă între o escadră de 21 vapoare de război engleze cu un Zeppelin. Zeppelinul a atacat escadra engleză, care s'a risipit. Un vapor a deschis focul asupra Zeppelinului în retragere. După zece minute s'a produs o explozie teribilă și Zeppelinul a căzut în mare.

— »Berliner Lokalanzeiger« află că săptămîna aceasta vor avea loc importante conferințe între miniștrii francezi și ruși. Se vor trata pe lângă chestiuni financiare și chipul cum s'ar putea termina mai curînd războiul. Francezii cred că precum stau acum lucrurile, războiul va mai dura încă un an, deși nu-i de dorit aceasta. Într-o vorbire la Londra, lordul Curzon a spus că războiul poate dura încă doi sau trei ani, și 'n tot cazul trebuie să fie câștigat de englezi.

RĂZBOIUL CU ITALIA

— Italianii gonți din pozițiile lor dela Rombon. — 100 de alpini prizonieri. — Ministrul Barzilei despre războiul Italiei. —

De pe frontul italian au sosit în ultimele trei zile următoarele știri:

(5 Maiu). La Rombon, trupele noastre după o vie pregătire artileristică, trupele noastre au gonit pe dușman din mai multe pozițiuni, au prins peste o sută de alpini, printre cari 3 ofițeri italieni, capturând și două mitralieze. În regiunea Marmolata, a risipit în cursul nopții un detașament italian mai slab, pe panta de răsărit a muntelui Sasso Undici. Altfel numai o slabă acțiune de artilerie.

(6 Maiu). Luptele erau în general reținute pe ziua de ieri. Un contra-atac italian contra pozițiilor ce le am cucerit la Rombon, au fost respinse.

Pe platoul Lafarce, italienii au fost gonți din tranșeele lor avansate la nord de fortul nostru Lusern.

(7 Maiu.) Lupte neînsemnate. Situația neschimbată.

Höfer, mareșal locot.

— Ministrul italian Barzilai a ținut un mare discurs în Teatrul din Genua, cu ocazia împlinirii unui an, dela intrarea Italiei în război. Dînsul a spus că combaterea militarismului austro-ungar ca și celui prusian este o necesitate pentru Europa, și numai după tăierea ghiarelor lor, pacea poate veni. Ententa face acum mari pregătiri pentru o supremă încordare care va deschide o nouă fază a războiului. Barzilai a mai adresat și câteva observații Serbiei: Independența Serbiei am considerat-o și ca un interes al Italiei, numai — că Serbia nu trebuie să permită ca purtători de cuvînt nechemăți să umble prin orașele Europei anunțând programe exagerate, atin-

gînd și discreditînd programul aspirațiilor italiene. Dreptul național se bazează pe legături etnice completate și prin considerații geografice.

TURCIA ȘI DUȘMANII EI

— Aeroplane engleze doborîte în Mesopotamia. — Cavaleria rusă bătută de turci în Caucaz. — Acțiunea Rusiei în Asia, contra turcilor nu va avea șanse de reușită. —

Cu o zi înainte de capitularea Kutel Amarei, căpitanul aviator Schütze a doborât două aeroplane dușmane, un aviator dușman a fost omorît, ceilalți 3 au fost prinși.

— Pe frontul din Caucaz, un detașament de cavalerie turcă a luptat și bătut un detașament rus. Un alt detașament de recunoaștere rus sosit a fost de asemenea bătut și respins. Pe restul frontului, lupte neînsemnate.

— Ziarele elvețiene cred că ofensiva ruso-engleză contra frontului asiatic turc a dat îndărăt, și a dispărut probabilitatea, că rușii își vor putea ajunge scopul, să înainteze din Persia spre Bagdad. Ziarul rus »Riets«, recunoaște că rușii întâmpină acum mari greutăți în Armenia.

La Bagdad au fost aduși de către turci generalii și ofițerii englezi, făcuți prizonieri la Kutel Amara.

Sinodul arhidiecezan și proiectul orfelinatului din Sibiu

— S'a adunat până acum pentru orfelinatul românesc, 523.000 Coroane. —

Desbaterile cele mai interesante ale Sinodului arhidiecezan, au fost acelea din ședința a treia.

În numele comisiunii reorganizătoare raportează deputatul Nicolae Ivan în chestia înființării orfelinatului din Sibiu. Constată, că acesta e actul cel mai însemnat, cu care are să se ocupe sinodul în sesiunea de față. Espune pe larg cum a fost pusă în executare ideea înființării orfelinatului. Aminteste că apelul adresat clerului și poporului din Arhidieceză, din partea Arhiepiscopului Ioan Mețianu, a fost ultimul act scris de acest înțelept Arhipăstor. S'au adunat până acum pentru orfelinat 523 mii coroane. Citește raportul consistorialului către sinod în chestia aceasta și propune apoi, în numele comisiunii organizatoare, următoarele:

Din colecta de până acuma și din ofertele ce vor mai intra, consistorialul să creeze un fond care va purta pentru totdeauna numele: »Fondul orfelinatului bisericii ortodoxe române din Ungaria și Transilvania«, fond administrat de consistorialul arhidiecezan.

În anii 1916 și 1917, consistorialul e autorizat să închirieze, eventual să cumpere, o casă potrivită pentru orfelinat pe care să-l deschidă la 1 Septembrie anul curent, cu 50 de orfani deocamdată. Colecta să se continue. Dacă se vor ivi

cumva greutăți, orfanii pot fi adăpostiți în case particulare. Conscrierea orfanilor să se facă prin oficiile protopopești în conțelegere cu reuniunile de femei și alte corporațiuni umane!

Vorbesc la obiect deputații dr. Ioan Stroia, dr. Ioan Lupăș, I. A. de Preda, Sergiu Medean, și dr. Nicolae Bălan, iar sinodul primește propunerea comisiunii organizatoare.

Acelaș raportor raportează în chestia statutelor orfelinatului din Sibiu, prezentate din partea consistorului. Cetește statutele și propune în numele comisiunii organizatoare, votarea statutelor în mod provisoriu și punerea lor în aplicare, până la sesiunea următoare sinodală, când se va putea și apoi în ce sens vor trebui să fie modificate.

La obiect vorbesc deputații Arseniu Vlăduț, I. A. de Preda, dr. Aurel Vlad, I. I. Lăpădatu, și I. P. C. Sa Arhimandritul dr. Harion Pușcariu, presidentul sinodului, dând-lămuririle necesare, iar sinodală, când se va putea și apoi nii organizatoare.

În numele comisiunii organizatoare raportează deputul I. A. de Preda asupra raportului consistorului arhidiecezan despre moartea Arhiepiscopului și Mitropolitului Ioan Mețianu. Citește raportul consistoriului către sinod, din care se învederează, că averea rămasă de fericitul în Domnul a fost luată în primire din partea consistorului. Face 236.000 coroane după detragerea tuturor cheltuelilor. Cetește testamentul preavrednicului Arhiepiscop și Mitropolit, din care se constată, că averea e testată pentru înființarea unei mănăstiri de maice.

Dela administrația »Foaia Poporului Român«, Budapeșt, VII., Ilka-utca 36, se poate comanda următoarele:

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri.

Visul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri.

Cântece din războiu

(carte din 96 pagini), cuprinde cele mai noi cântece din războiu, intitulat

„Dor și jale“

adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă numai 44 fileri, plus 5 fileri porto postal.



Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magyar Kir. Szab. Osztályosrátek (XXXVI. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főarúsi-tóknak árusítás véget kiadattak.

Az I. osztály húzása 1916. május 24. és 25-én tartatik meg. A húzások a Magyar Kir. Lottó-jövedéki Igazgatóság, mint állami ellenőrző hatóság, és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnék, a húzás teremben. Sorsjegyek a Magyar Kir. Szab. Osztályosrátek valamennyi árusító-nai kaphatók.

Budapest, 1916. évi május hó 2-án.

Magyar Kir. Szab. Osztályosrátek Igazgatósága.

Tolnay. Hazay.

Știrile zilei

Mânie de poet

Astfel poruncit-au zeii;
Mintea să o dai științii,
Sufletul să-l dai credinții,
Inima s'o dai femeii.

Dar Patima sări la ei:

Cât despre inima, o zei,
Iertați, că voi sînteți stăpâni;
Decât s'o dai unei femei,
Mai bine o dai la câni!

G Marnu

Știri personale

Cunoscutul poet și autor dramatic, d. Victor Eftimiu, cu d-na, reputata artistă dramatică, Ag. Macri Eftimiu de la Teatrul Național din București — se află de câteva zile la Budapeșta.

D. Eftimiu a tratat cu directorul teatrului »Vigszinház« pentru reprezentarea piesei lui »Achim« pe scena acestui teatru. Aceiaș piesă, care a avut un succes atât de puternic la București. Va fi jucată și la Berlin, unde pleacă peste două zile d. V. Eftimiu.

D. dr. Iuliu Maniu, fostul deputat, se află de câteva zile la Budapeșta în uniformă militară.

Românii pentru împrumutul de război

P. S. S. Episcopul Orăzii Mari, dr. Demetru Radu a semnat pentru împrumutul de război 50.000 coroane.

Au mai semnat: Banca Albina din Sibiu 200 mii coroane, d. Ioan Lucuța 10 mii cor., d. și d-na Ioan Vințelariu (Sibiu) 800 cor., dr. George Prunaș 7000 c., Fondul tipografiei Arhidiecezane 5000 cor., Banca Brădețul 5000 cor., Banca Cordiana 3000 cor., Banca Andreiana (Reșinar) 2000 cor., Bazil Magda 2000 cor., dr. Ilie Beu (Sibiu) 1000 cor.

Parohul Augustin Cosma †

viceprotopop onorar și paroh gr. cat. al Feiurdului, a încetat din viață după scurte și grele suferinți, împărțășit cu sf. taine, la Cluj, la 5 Mai 1916, la orele 3 și jum. d. a., în etate de 62 ani.

Ceremonialul probuțului s'a celebrat după ritul bisericeii rom. gr. cat. în 7 Mai c., la orele 3 d. a. în capela cimitirului comun din Cluj, și în acelaș cimitir a fost așezat spre vecinică odihnă.

Condolentele noastre jalnicei familie.

A sosit un nou grup de prizonieri invalizi din Rusia

Eri, Duminecă a sosit la Budapeșta un nou transport de 72 invalizi ungari din Rusia. Acum 4 săptămâni au părăsit Rusia, și la granița monarhiei Leitmeritz au poposit două săptămâni do oboselile drumului. La gară s'a făcut o primire strălucită invalizilor. Cununi și flori s'au dat eroilor. Trei societăți

corale au intonat în gara la sosirea trenului, imnuri patriotice. În acest grup de invalizi, se află și următorii români: Vasile Roșca din reg. 51 inf., Ioan Floara din reg. 21 honv., Stefan Popol din reg. 5 inf., Gligore Gligorie din reg. 33 inf., Ioan Domescu reg. 8 inf., Ioan Breguță reg. 4 inf., Valentin Tucin reg. 53 inf., Stefan Petrec reg. 38 inf., Ioan Pavel reg. 23 inf., Francisc Oprea reg. 2 inf., Nic. Robiescu reg. 18 inf.

Toți acești invalizi au pornit cu automobilul în spitalul militar din Munkácsy-utca, unde au fost primiți călduros de camarazii lor de soartă.

Deputațiunea Sobraniei bulgare,

care a fost la Budapeșta, apoi la Viena, și-a continuat drumul la Dresda și eri a sosit la Berlin. Intreaga presă germană dedică articole entuziaste amicitiei germano-bulgare.

Conferință dunăreană la Budapeșta

Propunerea făcută de orașul german, Regensburg, ca toate orașele dunărene germane, austro-ungare și bulgare să se întrunească la un congres, — a fost acceptată de cercurile competente, și în înțelegere cu ministrul de externe al monarhiei, s'a hotărât ca congresul să aibă loc la Budapeșta.

Omagiul Doamnelor române memoriei Reginei Elisaveta

Se știe dragostea cea mare de care a știut să se înconjoare, regretata defunctă Suverană, Regina Elisaveta, din partea tuturor femeilor române, Prima Regină a României, tot timpul cât a ocupat Tronul României și până în ultimele clipe ale vieții Sale, a manifestat o grijă permanentă pentru ridicarea stărei culturale și morale a femeii române.

Ca un omagiu pentru memoria regretei Suverane, un comitet de doamne, din înalta societate, a luat inițiativa unui pios pelerinagiu la mormântul primei Regine a României, cu atât mai mult, cu cât doamnele nu au luat parte de cât în număr foarte restrâns și nu în chip oficial la înmormântarea defunctei Regine.

Acest pelerinagiu a avut loc eri, Duminecă, 24 Aprilie v., ziua sf. Elisaveta, cu care prilej doamnele cari au luat parte au dus f'ori pe care le au depus pe mormântul Suveranei.

Un tren special pus la dispoziția de ministerul lucrărilor publice, în urma dorinței exprimate de Regina Maria a plecat în acea zi din gara de Nord, la orele 12 și a ajuns la Curtea de Argeș la orele 3 p. m. La orele 3 jumăt. doamnele au ajuns la catedrala unde s'a oficiat un scurt serviciu religios.

(La orele 5 p. m. doamnele cari au luat parte la pelerinagiu, au părăsit Curtea de Argeș.

Editor și redactor responsabil:
Dimitrie Barăuțiu.

Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36